MATHETU3M
Herisri 3angap men ¢gopmyJianap

5.1.1 Maraut epiciHIH HHIYKIHACHI MEH KePHEYJITIHIH apachlHIaFbl OaiJIaHbIC

B = piouH
5.1.2 Ammnep 3aHbl
dF =[1dl’,B|
dF = IdIBsina

5.1.3 buo-Casapa-Jlamiac 3aHsl

dgzm.['f“_s’f],
4r r

dB = Mot IdIsin
Ar r?

5.1.4 MarHuT epiCiHIH HHIYKUIHUSCHI:
a) IOHreJeK TOK IIEHTPIHEr]

B _ Mot
2R

0) Torbl Oap MIEKCI3 Y3bIH TY3Y OTKI3TII YIIIH

g _ HoH
27R

B) TOrbI 0ap ©TKI3TIIITIH O6JIri YIIiH

I
B= /Z?—'U(COSal —COSar,)

I') HIEKCI3 Y3bIH COJICHOU] MIeH TOPOU/T YIIIiH
B = pipumi
5.1.5 Torsl 6ap KOHTYPIBIH MAaTHUT MOMEHTI

pn=IS  memece P,, = 1SN



5.1.6 Maruut epiciHzeri Torsl 6ap KOHTypFa ocep €TeTiH MEXaHUKAIbIK MOMEHT

5.1.7 Jlopenn kymi

5.1.8 Jlopenn hopmynace

5.1.9 Maruur arbIHbI
a) JKaJmsl Typi

Wi =5, B],

M = p,Bsina

|o.8]

F,
F,=quBsina

=q
=q

F :qE+q[D, I§J

» = | (B.dS)= [BdScosa

() ()

0) OipTEeKTI MarHUT OPICIHIIET KAa3bIK OCT YIIIiH

@, = BScosa

5.10 Tors! 6ap eTKI3riIITi (KOHTYP/IbI) MATHUT OPICIHAC TACMaNIaFaHa ICTeTIHETIH

KYMBIC

A=IADy,

5.11 DeKTpOMarHUTTIK MHAYKITUSHBIH HET13T1 3aHbI

5.12 AfbIH LTIHICI

5.13 ConeHOMATHIH aFbIH LI1HICI

g - NI __ AV
l dt dt
Yo =N,

Wn = LI



5.14 ConeHOuATHIH UHTyKTUBTIT
| = 2
= Lot N°IS

5.15 O3k UHAYKIUSHBIH AJIEKTP KO3FAyIIbl KYIIIi

g -4
I dt
5.16 MarHurt epiciHiH YHEPTHSICHI
LI®
=

5.17 MarHut epici HEPTUSIChIHBIH KOJIEMIIK ThIFbI3IbIFbI

:WOHZ _BH_ B’

"2 2 2pp

W

5.2 Ecen mibIrapy yJrici

5.2.1 1 ecen. boitnapsiran 6ip 6arbiTTa I=60A TOK XYpil TYpFaH €Ki IIEeKCi3
y3bIH TY3y D xone C eTki3rimirepi 0ip-OipiHeH 0=10cM KaIlIbIKTBIKTa OpHAIACKAH.
bBipinmi eTKI3rimTeH Ip = 5c¢M, eKIHI OTKI3rimTeH I = 12¢M KalllbIKTHIKTA
opHanackad A Hykrtecinmeri (5.1 cypeTTi kapa) TOrbl Oap OTKI3TiIITEp TyAbIpFaH
MarHuT OpiCiHiH B MHIYKIMICHIH aHBIKTAHbI3AAP.

bepinceni: lewyi: A wHykTeciHmeri B MarHuT
I1=1=1=60A WHIYKIHAACBIH Taby YIIH MarHuT
d=10cm=0,1m OpICTEPIHIH CYNEPNO3UIUs MPUHIIUITIH

ri=5cm=0,05Mm KojmanaMmpi3. O yIIiH TOTBI  Oap
r;=12cm=0,12m | orkisrimrepain ~ opKaiChICBl  JKEKE
B-? TyablpFaH B, KOHe B,  epic
WHIYKIUSTIAPBIHBIH OaFbITHIH aHBIKTAIl
YKOHE OJIapABIH T€OMETPHSIIBIK KOCHIH/IBICHIH JKa3aMbI3:

— —

B=B, +B,.

B BEKTOPBIHBIH MOJYJIbiH KOCHHYCTAp TEOPEMACHI OOMBIHIIA Ta0aAMBI3:



B =B’ +B%+2BB,cosa , (5.1)

MYHJIaFbl Q- B, OHE B, BEKTODJApPBIHBIH apachbIHAAFbl Oypblll. B KoHE B

colikeciHIe | TOK KyIIl »XOHE OTKI3TIITEepJeH A HYKTECiHE JCHIHT1 I JKOHE I
KAITBIKTHIKTAP apKbUIBI OPHEKTENIE]I:

I
B]_ — /’lO/u

|
BZ — ILIOILl
271,

27,

, (5.2)

MYHJIaFbl Lip—MarHUT TYPAKTHICHI, { - OPTAHBIH CAIBICTHIPMAJIBIK MArHUT ©TIMILTIT.
Aya ymriH (=1,

B1 xoHe B, epuektepin (5.1) dopMynacsiHa Koibin xone Lyl /27 Ty6ip
aCTbIHAH ILIBIFAPbII, MbIHAHBI TAOAMBI3

B:f”_OI 1

1 1
4+ 4+~ cosa
27 \/rl2 2, (53)

cosa ecenteltik. Zo=/DAC exeHiH Kepill, KOCUHYCTap TeopeMachl OOMbIHIIIA
MBIHAHBI Ka3aMbI3

d? =r? +r2 —2nr,cosa

MYHJaFbl 0 —OTKI3TIITEeP/iH apa KalbIKThIFbl. OChlIaH

> +r} —d?
cosq =+—=2——;
2r,r,
52 +122-10° 23
COScx = =—.
2-5-12 40

(5.3) dopmynacbiHa caHIBIK MOHAEPIH KoiiMac OypbiH, OyJI (opMyramarbi
(bU3HUKaIBIK IIaMalIapAbIH OJIIIeM O1pJIIKTEPiH TEeKCEPEHiK:

2
[B]: In .A:TJZZ'M )
MM M- A

A=Tn.

(5.3) dpopmynaceiHa (U3MKANBIK IIaMalapblH CaHIBIK MOHICPIH KOMBIII,
ecenTeysiep JKyprizemis:

-7
B= 4-314-107 -60 L -+ 1 -+ 2 '§TJZ=3,O8°1O_4TJ1=3O8MKTJZ.
2-314 0,05° 012° 0,05-012 40

XKayaosr: 308 mxTo.



5.2.2 2 ecen. Kabsipranapsl a=10cM TeH KBajapat TYpIHIE UUITEH OTKI3TIIITIH
ooitpiMeH | =100A Tok Kyl eTin xatelp. KBaapar guaroHalibaapblHbIH KABLIBICY

HYKTECIHJer1 B MarHUT MHAYKIIUSICHIH TaOBIHIAP.

bepineeni: Llewyi: Ksampar TYpiHIErT & = ' =
opamapl  ChI30a  KA3BIKTHIFBIHA
1=1004 opHanacteipaiiblk (5.2 cyper). N o=
— — b : b \\ B /,
a=10cm=0,1u | MarHur  epiCcTEepiHIH  CyIep- a ‘®0
MO3WIAS ~ TPUHIUI  OOMBIHIIA
B-? KBaaparT TypiHmeri TOrel  Oap A PN
. e - y ,al \f\\—~
OpaMHbIH TYJABIDFaH OpICIHIH B | a\
MarHuT WHIYKIUSACH,  COJ —
OpaMHBIH 9p KaOBIPFachl JK€Ke TyAbIpFaH ©pICTEPI1H 5.2 -cyper
MarHuT UHAYKIUSUTAPBIHBIH TEOMETPUSIIBIK KOCHIH/IBICBIHA TEH
B=B, +B,+B,+B,. (5.4)

On Oyprel epexeci OoOWBIHINIA KBaapaTThlH JIUArOHAIbIAPHl KUBUIBICATHIH
HYKTECIHJIET1 0apiblK HHAYKIIHS BEKTOPJIAPBI OpaM >Ka3bIKThIFbIHA TIEPIICHIUKYJISP
“Oi13re Kapail” OarbiTTanazbl. JKoHE /i€, CHUMMETPHSUIBIK CYpPETTEH, OChI
BEKTOPJIAP/IbIH a0COIIOT MOH/IEpi Oipael ekeHi Oenriii: Bi =B, =B3; =Bs. by (5.4)
BEKTOPJIBIK TEHJICYlH MBbIHAHJAl CKalsAp TEHACYMEH alIMacThipyFa OOJaThIHBIH
KepceTe/l

Torel Oap Ty3y eTKI3riml OeiriHiH TyAbIpaThbiH Bi MarHUT MHIYKUUSACHI MbIHA
dhopmya OOMbIHIIIA OPHEKTEE/I]:

|
B]_ — HoH
0

(cosey —cosa,) (5.6)

Bakyyw™ xoHe aya yurin p =1.
Ol = T - Ol JKOHE COSOl, = - COSOLy eKeHiH eckepe oThIphil (5.6) hopmynackiH MbIHA
TYpIle &Ka3yFa 0oJajIbl
|
B, = cosa .
7o

B —nin ocbl epHeriH (5.5) hopMynackiHa KOWBII, MbIHAHBI TAO0AMBI3

B 214
7o

coS .

a V2 s : :
b =— MXOHE Cosay =—— (@ =~ ) eKCHIH €CKepill, MBIHAHbI Ta0aMbI3
2 2 4



B 2\/E,uol
-

B (5.7)

duzuKanbIK MamManapablH eJIIeM OIpIiKTepiH TeKcepenik:

= Y -A=Tn
M

5] . A _Trat
M M
(5.7) bopmynaceiHaarsl (pU3UKAJIBIK IaMaTapblH CaHABIK MOHIEPIH OphIHAAPhIHA

KOMBIII, €CeTTeyIep KYprizemis:

27247107 -10?
7-01

B

Tn=113-10" T =113uTx

Kaya6sr: 1,13 mT.

5.2.3 3- ecen. KaGwipraceiHbiH Y3bIHABIFBI a=10cM, GoitbiMen I1=100A Tok
KYLIl OTEeTIH a3blK KBaJpaT KOHTYp OIpPTEKTI MarHuT ©pICIHJE OpHAIACKaH
(B=1Tmn). Kontypasl Kapama-Kapchl KaObIpFaJlapbIHbIH OPTAChI APKBLIbI OTETIH OCKE
katbicThl =90° Gyphiika Oypy Ke3iH[e CHIPTKBI KYHITEPAIH icTereH A »KyMBICHIH
aHbIKTaHbI3. KOHTYpAbIH OypbIlIKa alfHaIybl K€31HJ€ OHbIH OOWBIMEH ©TETIH TOK
KYII1 ©3repMen/i.

bepineeni: Lllewyi: Maraut epiciHaeri Torsl 0ap
a=10cm=0,1M | KOHTypFa KYIII MOMEHTI dcep eTeTiHl
I= 100A oenru

B=1Tn
¢=90° M = pnBsing , (5.8)
A-?
MyHIarbl pn=IS=Ia? - KoHTYpIBIH
MarHuT MOMeHTi; B — MAar"ur
MHAYKOUACKL, @ - Pp (KOHTypra
KYPri3iIreH HOpMallb OOMBIMCH 5.3-cyper

OarpITTaFaH) >XOHE B  BEKTOpIaphI
apacbIHJaFbl OYPHIILL.

EcenTiH maptsel OoiblHIIA KOHTYp OacTamkblja MarHuT ©piCIHIAE EepKIH
opHanackad. Ocel Me3eTTeri Ky MoMmeHTi Hosbre TeH (M=0), conapikran ¢=0,

sFHU Py KoHE B BEKTOpJapbl 6arbITTac. Erep Kymrep KOHTYP/IbI THIHBIIITHIK
KaJIMIBIHAH TIIBIFApAThIH 00Jica, OHJIa KOHTYPJbl OacTamKbl KaJIblHA OKEIyTe
THIPBICATHIH KYIII MOMEHTI maiia 601aapl. OCbl MOMEHTKE KapChl CHIPTKBI KYIITEP
KYMBIC icTedTiH Ooyiamapl. Kymr MoMeHTI aiHbIManbl OoJiFaHIbIKTaH (¢ aiHamy
OYpBIIIbIHA TOYEJN), dKYMBICTBI €CENTey VIIH YXYMBICTBIH TU(hepeHITHaIIbIK
TypZeri GopMyIackiH KOJJaHAMBI3



dA=Md¢.
(5.8) dopmynaceiH eckepe OTBIPBIIT, MbIHAHBI TA0AMbI3

dA=IBa’sing dg.

Ocbl ©pHEKTI MHTETpajial, COHFbI OYPhIIIKa alfHATY Ke31H/ET1 )KYMBICTHI Ta0aMbI3!

A= IBa2Tsin pdo (5.9)
¢=90° OypbIlIKa aifHATy Ke3iHJIer1 )KYMBIC: :
712 712
A=IBa’ [singdp = IBa’|(-cosp)| = IBa’ (5.10)
0 0

(5.10 ) popmynaceIHAAFRI OJIIIIEM OIPITIKTEPIH TEKCEPEMi3:
[A]=A'T]Z'M2 =A'i']l/l2 = Hm = [Dic
A-m

(5.10) Tenaeyine caHIBIK MOHACPIH KOMBII, €CEIITEYIICP JKYprizeMis:
A=100-1-(0,1)% Tx=1]Ix.
Kayaosr: 1 JIx.

Ecenmi 6acxa oa macinimen wwizapyza 601a0bi.

Maraut epiciHaeri Torel 0ap KOHTYPJbIH OPHBIH aYBICTBIPY KE€31HIE CBIPTKbI
KYLITEP/IIH 1CTEr€H JKYMBICHI KOHTYpAArbl TOK KYIIlI MEH KOHTYpP apKbLIbl ©TETIH
MarHuT aFbIHbI ©3TE€PICIHIH KOOCUTIHIICIHE TEH

MyHAaFrbl @i- allHalmyra JEHIHI1 KOHTYp apKbUIbl OTETIH MAarHUT arblHBI;
@, — aliHalyaH KeiiHTi KOHTYp apKbUIbl OTETiH MarHuT arbiabl. Erep ¢1=0° :xone
©2=90° Gonca, onma @1=BS, D,=0. Ockinan,

A=1BS=IBa?,

oy popmyana (5.10) popmynackIMEeH Coiikec Kelei.



5.24 4 ecen. U=400 B yaertkim moTeHIMangap albIpMachH XYpil ©TKEH
snexTpoH, kepHeyniri H=10® A/M GiprexTi MarHuT epiciHe YIIBII KipreH.
ONEeKTPOHHBIH MArHUT OPICIHAETI TPACKTOPUSCHIHBIH KHUCBIKTBIK PaJUyChIH
aHBIKTAHbI3. OJIEKTPOH  KBUIAMIIBIFBIHBIH ~ BEKTOPHI  ©pIC  CHI3BIKTAphIHA
TIEPIICHIUKYIIAP.

Bepineeni: | [llewyi: DNeKTPOH TPACKTOPSCHIHBIH KHCBIKTBIK PAJNYChIH Kejeci
U=400B TYCIHIKTEMEJIEp apKbLIbl aHBIKTAWMBI3: MarHUT OPICIHIEC KO3FaJIbIM
H=10°A/M | Gapa sxaTKaH 31eKTponFa F, JIopeHI Ky ocep eTei (aybIpibIK
vLlB KYIIHIH ocepi ecKkepiaMeiini). JlopeHIl Kyl SKbUIIAMJIBIK
BEKTOPbIHA TEPICHIUKYIISAP, COHABIKTaH OJ 3JCKTPOHFA HOPMAb
yaey oepeni:
i) _
R-" F =ma,,
HeMece
2
: mo
eUBSIHOZ:T, (5.11)

MYH/IaFbl € — 3JICKTPOHHBIH 3apsIbl; U - AJIEKTPOHHBIH XbUIIAM/IBIFBI; B — MarHuT
UHIYKIHSACH; M — 3JIEKTPOHHBIH MacCacChl; R - TpaeKTOpUSHBIH KHUCBHIKTHIK
pPamMyChl; O - XKBUIAAMIBIK BEKTOPBIHBIH OAarbIThl MEH B BEKTOPBI apachIHIarkl
oypei (Oyn xarmaiina 01B xome a=90° sin a = 1). (5.11) ¢popmynaceiHan
MBIHAHBI TA0AMBI3

_mo

R=——.
eB

(5.12)

(5.12) TtewameyiHmeri my WMMIYJIbCTI SMEKTPOHHBIH W,  KHMHETHKAJBIK
DHEPTHUACHI APKBUIbI OPHEKTEYTE 00JIaThI.

mo =,/2mW_ (5.13)

U yaeTkinn moTeHIHaIIap allbpMachIH JKYPINl ©TKEH 3JIEKTPOHHBIH KWHETHUKAIIBIK
sreprusicel W, =eU Ttenaeyimen anbiktanazpl. Ocel opHekTi (5.13) dopmysackiHa
KOMBIT, MBIHAHBI TA0AMBI3

mo =+/2meU . (5.14)

B MarHuT MHIYKIMSICHIH BaKyyMJEriT MarHUT ©piciHiH H KepHEeyIiri apKbUIbI
epHeKTeyre 001aabl

B=10H, (5.15)

MYH/JIAFbl Ll — MATHUT TYPAKTHICHI.



Taopurran (5.14) xone (5.15) epaekrepin (5.12) dpopMynackiHa KOHBII, 3JIEKTPOH
TPAEKTOPHUSACHIHBIH KUCBIKTBIK PAJMYChIH aHBIKTAHMBI3:

vemey (5.16)

HoH

R =

Tabwputran Gopmysara colikec (PU3MKAIBIK MIaMaJlapbIH ©JIeM OipJiKTepiH
TEeKCEepeMi3:

1/2
12| Ke* M P
1/2 1/2 12 2 2 3
(ke- Kn- B) ke <l m c Ke- M

| :(FH/M)-KJZ-(A/M)_ E-K/z-A - B-Kn-c T ket
4

R emnmiem 6ipiiiri m O0aFaHABIKTAH, TAOBUIFaH (DOpMYyIia TyphIC €T aifTa alaMbl3.
(5.16) dopmynaceina KipetiH Oapiblk miamanapabpl Xb kyleciHe coiikec

OPHEKTEHUMI3:

m=29,11.10%kr, ¢=1,6-10"°Kn ( 1- kecre 6oiipinma); U = 400B;

o= 4107 T/m; H = 10° A/m. Byn mamanapasr (5.16) GopMmynaceiHa KOMBbII,

ecenTeysiep Kyprizemis:

. J2-911-10%.1,6-10° . 400

43141071610 °.10° 5,37-10%m = 5,37cwM.

Kayabsi: 5,37 cMm.

5.25 5 ecen. biprekti maruut epicinne (B=0,1 Tm) O6ip-OipiMeH THIFBI3
opuanackan N=1000 opamHan TypaThlH paMka OGipkanbmThl N=10c? sxuiniknen
alinananel. Pamkaneiy S aynasel 150 cm? ten. Pamkansiy 30° alinany GypbInibiHa

colikec kenetiH & unaykuus IKK-iH e311k MOHIH aHBIKTaHbI3Aap.

bepineeni: Hlewyi: Nanykuusa DKK-1H 1311k MOHI JIEKTPOMAarHUTTIK

B=0,1 Tn uHaykiusra apHanraH @apaneii-JIennr 3aHpl  OOMBIHIIA

n=10c* AHBIKTATA/IbL

S=150 cm?=1,5-10"2m? . _

N=1000 Ei=-dyldt, (5.17)

¢=30° .
MYHJIaFbI |/ - aFbIH UTIHICI.

&9 AFBIH UTIHIC1 i MarHUT arbiHbl @ xoHe N opamap caHbIMEH
MBbIHA KaThIHAC aPKbUIbI OalIaHBICKAH




v =NO. (5.18)
w epHeriH (5.17) ¢popmynacsiHa KOHBIIT, MBIHAHBI TA0aMbI3

dd
= -NZZ
& I (5.19)

t yakpIT Me3€eTiH/Ie alfHAJIBIN TYpFaH paMKaHbl TeCill ©TeTiH @ MarHUT arbIHbI
MbIHA KaThIHAC APKbLIbI AHBIKTAIAbI

@ = BScosat

MYHAaFbl B — MarHuT WHIYKIUACH], S — paMKaHbIH ayJAaHbl; - IUKJIIIK )KHLTIK.
(5.19) bopmynaceiHa @ epHETiH KOWBII KOHE aJIbIHFAaH OPHEKTI YaKbIT OOMBIHIIA
mupepuennanan, nHaykuus IKK-HiH 1€3/1k MOHIH aHBIKTaAMBbI3!

& =NBSasinat (5.20)

@ TUKIOIK KAUTITT N aifHaIy KULTITIMEH @=27N MbIHA KAaThIHAC aPKBIIBI
Oaiinmanbickad. @ epHerin (5.20) dopmynackiHa KOWBIN *oHE ai-HBI  (—MEH
aJIMACTBIPBII, MBIHAHBI TA0AMBI3

& =2zn N BSsing.
Conrbl hopmynagarsl GU3HKAJIBIK IIAMAIAPABIH OJIIIEeM O1PJIIKTEPIH TEKCEPEMI3:

B'2C 'MZZB
M

[&]l=ctTn-m?= ¢t

EcenTeynep xyprizemis:

& =2-3,14-10-10%0,1-1,5-102.0,5B = 47,1B.

XKayadwr: 47,1 B.






